                    地基基础复习

填空题

1、主要的造岩矿物的种类有            、               。

2、工程中常用            和             来反映颗粒级配的不均匀程度

3、土的结构形式有          、        、         。

4、《建筑地基基础设计规范》采用                      评价砂类土的密实度。

5、               是表征土压缩性的重要指标之一，它的值越大，表明土的压缩性越大。

6、常用的挡土墙按其结构型式可分为        、        、        、              和

             。

7、桩按承载性状不同分为             、               。

8、天然地基按基础的埋置深度可分为            和             。

9、砂石桩施工可采用           或              。

10、土的固体颗粒          、           及          对土的物理力学性质有很大影响。

11、土中水按性质可分为          和          。

12、         是反映土的密实程度的物理指标。

13、土由          转为         的界限含水量称为塑限。

14、粘性土的抗剪强度由          和          两部分组成。

选择题

1、影响黏性土性质的土中水是 （  ）

A、强结合水         B、弱结合水

C、重力水           D、毛细水

2、必须满足刚性角限制的基础是(    )。
    A．条形基础         B．独立基础
C．刚性基础         D．柔性基础

3、下列何项物理指标是反映土的密实程度的指标？(    )

A、干密度ρd         B、质量密度ρ 

C、相对密度ds        D重力密度γ

4、地基发生整体滑动破坏时，作用在基底的压力一定大于（   ）。

A、临塑荷载          B、临界荷载    

    C、极限荷载          D、地基承载力

5、夯实深层地基土宜采用的方法是 (   )

A、强夯法            B、分层压实法   

C、振动碾压法        D、重锤夯实法

6、用以划分砂土湿度状态的物理指标是 （  ） 

A、 密度       B、饱和度       C、孔隙比       D、干密度

7、某柱下方形基础边长2m，埋深d=1.5m，柱传给基础的竖向力FK=800KN，地下水位在地表下0.5米处。则基底平均压力pK为 （   ）

A、220KPa      B、230 KPa      C、200 KPa      D、215 KPa

8、使土体积减小的最主要的因素是 （   ）

A、土孔隙体积的减小             B、土粒的压缩

C、土中密闭气体的压缩           D、土中水的压缩

9、土的抗剪强度取决于土粒间 （   ）

A、总应力       B、有效应力     C、孔隙水压力   D、附加应力

10、若土的颗粒级配曲线很平缓，则表示 （   ）

A、不均匀系数小                  B、粒径分布不均匀

C、粒径分布较均匀                D、级配不好

11、下列说法中，错误的是 （  ）

A、土的自重应力一般不会引起地基变形

B、地基中的附加应力会引起地基变形

C、饱和土的总应力等于有效应力与孔隙水压力之和

D、孔隙水压力会使土体产生体积变形

12、当挡土墙后的填土处于被动极限平衡状态时，挡土墙 （  ）

A、在外荷载作用下偏离墙背土体

B、在外荷载作用下推挤墙背土体

C、被土压力推动而偏离墙背土体

D、被土体限制而处于原来位置，无运动趋势

13、重力式挡土墙稳定依靠 （   ）

A、墙后底板上的土重           B、墙背与土的摩擦力

C、墙后底板的自重             D、墙的自重

14、地基承载力特征值的修正根据 （   ）
A、建筑物的使用功能           B、建筑物的高度
C、基础类型                   D、基础宽度和深度

15、用挤密法加固地基，不适用于下列哪种土体？ （   ）

A、杂填土                     B、湿陷性黄土     

C、松软砂类土                 D、淤泥和淤泥质土

问答题

1、什么是液限？什么是塑限？塑限多用什么方法测定？

2、什么是土的渗透固结？饱和土的固结过程是一个怎样的过程？

3、桩基础的主要优点有哪些？

4、对基坑支护体系的要求主要有哪些方面？

5、什么是固结？什么是固结度？  

6、建筑物沉降观测的意义是什么？

7、什么是基础的埋置深度？它主要受哪些因素影响？

8、库仑土压力理论的基本假设有哪些？它与朗肯土压力理论的区别在哪里？

计算题

1、某原状土样的体积为80cm3，湿土的质量为0．145kg，干土质量为0．1121kg，土粒的相对密度为2．73。求土样的密度、重度、干土密度、干土重度、含水量、孔隙比、饱和重度及有效重度。    （8分）[image: image1.wmf]22.5

´


2、某独立柱基底面尺寸b×l=4.0×4.0m2, 埋置深度d=1.0m,上部结构荷载条件如图所示，地基土为均匀土，天然重度(=20k N/m3，试求基础下第二层土的沉降量。（16分）
矩形面积受均布荷载作用时，角点下应力系数α
	          l/b

Z/b       
	0.6
	0.8
	1.0
	1.2

	1
	0.2229
	0.1999
	0.1775
	0.1516


侧限压缩试验e－p关系
	e
	50KPa
	52 KPa
	100KPa
	127KPa

	p
	0.860
	0.859
	0.840
	0.830


                          N=1536kN



   

γ1=16kN/m3                             1.0m

0

                                       1.2m

                          1    

                      1.2m

                         2         


3、挡土墙高5 m，墙背竖直光滑，填土水平，共有两层。各层物理力学性质指标如图。试求主动土压力和分布。（12分）


γ1=17k N/m3
2m              φ1=32º
                  c1=0

γ2=19k N/m3
φ2=16º
3m              c2=10 kN/m2


 4、某民用建筑为四层混合结构，上部荷载传至基础顶面的荷载标准组合Fk=256 kN／m，基础尺寸为
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m,地基土质情况如下图所示，试验算地基承载力。（14分）
《地基基础》 复习题答案

填空题 

1、原生  次生
2、不均匀系数Cu    曲率系数Cc
3、单粒结构  蜂窝结构  絮凝结构

4、标准贯入试验的锤击数N63.5

5、压缩系数(
6、重力式  悬臂式  扶臂式  锚杆及锚定板式  加筋土挡墙

7、端承桩    摩擦桩

8、浅基础  深基础

9、振动沉桩法   锤击沉桩法

10、大小和形状  矿物成分 组成情况

11、结合水   自由水

12、孔隙比

13、半固态    可塑状

14、摩阻力   粘聚力

二、选择题
1、 B   2、B   3、A    4、C     5、A  

6、 B   7、A   8、A    9、B    10、B  

11、D   12、B  13 D   14、D    15、D

三、问答题
1、答：土由可塑状态变化到流动状态的界限含水量称为液限。土由半固态变化到可塑状态的界限含水量称为塑限。塑限多用“搓条法”测定。

2、答：饱和土的渗透固结是指在外荷载作用下，土中孔隙水从土中排出，土体积产生压缩，土颗粒间的有效应力增加，并达到变形稳定的全过程称为渗透固结。饱和土的固结过程是排水、压缩和压力转移同时进行的过程。

3、答：具有较高的承载能力与稳定性；是减少建筑物沉降的良好措施；具有良好的抗震、抗爆性能；具有很强的灵活性，对结构体系、范围及荷载变化等有较强的适应能力，而设桩也可作为地基处理措施以提高地基的强度及稳定性。

4、答：（1）保证基坑四周边坡的稳定性，能起到挡土的作用，这是土方开挖和地下室施工的必要条件；

（2）保证基坑四周相邻建筑物、构筑物和地下管线在基坑工程施工期间不受损害；

（3）保证基坑工程施工作业面在地下水位以上。

5、饱和粘性土在p作用下，应力开始由孔隙水承担后逐渐转化为有效应力，土体被压缩，此过程称为“固结”。固结度是指时间为t的沉降量st与最终沉降量s∞的比值：st /s∞
6、1）沉降观测能够验证建筑工程设计与沉降计算的正确性；

2）能够判别施工质量的好坏；

3）可作为分析事故原因和加固处理的依据。
7、基础的埋置深度一般是指室外设计地面至基础底面的距离。主要受以下因素影响：

建筑场地的土质及地下水；2）建筑物用途及基础构造；3）基础上荷载的大小及性质；

4）相邻建筑物基础埋深；5）地基土的冻胀和融陷。
8、库仑土压力理论的基本假设有：1）挡土墙是刚性体，墙后填土为均质无粘性砂土；2）滑裂面为通过墙踵的平面；3）滑 动 木契 体 可视为刚体.
它与朗肯土压力理论的区别在于：朗肯土压力理论只能计算挡土墙背直立、光滑、填土表面水平时的土压力，适用于粘性土与无粘性土。

计算题

1、（8分）解：土的密度ρ=
[image: image2.wmf]0.145
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=0．0018kg/cm3=1．8 g/cm3
土的重度γ=ρg=1．8×10=18 kN/m3
干土密度ρd=
[image: image3.wmf]0.1121
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=0．0014kg／cm3=1．4 g/cm3
干土重度γd=ρdg=1．4×10=14 kN/m3
土的含水量ω=
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土的孔隙比e=
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饱和土重度γsat=ρsatg= 
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[image: image8.wmf]2.730.95
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×10=18．87 kN/m3
有效重度γ(=γsat-γw=18.87-10=8.87 kN/m3
2、（16分）解：基底接触压力：

p=(1536＋4×4×20×1.0)/(4×4)=116 kN/m2
基底附加压力：
po=116－16×1.0=100 kN/m2
计算土层自重应力：

1点σcz1=16×1.0＋20×1.2=40kPa

2点σcz2=40＋20×1.2=64kPa

σcz=(40+64)/2=52 kPa

计算土层附加应力：

1点 1.2/2=0.6  查得α=0.2229
σz1=4×0.2229×100=89.2 kPa

2点 2.4/2=1.2  查得α=0.1752

σz2=4×0.1516×100=60.64 kPa

σz=(89.2＋60.64)/2=75 kPa

计算第二层土的沉降量：

由σcz=52 kPa  可得e1=0.859

由σcz＋σz =52＋75=127 kPa  可得e2=0.830

s=(0.859－0.830)×120/(1＋0.859)=1.87cm
3、（12分）解：

第一层填土表面处主动土压力强度：pa0=0

第一层填土底面处主动土压力强度：

pa1=γ1 h1tg2(45º－ф1/2)=17×2×tg2(45º－32º/2)= 10.4kN/m2

第二层填土顶面处主动土压力强度：

pa2=γ1 h1tg2(45º－ф2/2)－2c2 tg(45º－ф2/2)

= 17×2×tg2(45º－16º/2)－2×10×tg(45º－16º/2)= 4.2kN/m2

第二层填土底面处主动土压力强度：

pa2=(γ1 h1＋γ2 h2)tg2(45º－ф2/2)－2c2 tg(45º－ф2/2)

=(17×2＋19×3)×tg2(45º－16º/2)－2×10×tg(45º－16º/2)= 36.6kN/m2
主动土压力：

Ea=10.4×2/2＋(4.2＋36.6)×3/2=71.6 kN/m

4、（14分）解：

1)γm=
[image: image9.wmf]17.01.018.60.2
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=17.9 kN/m3
fa=fak+ηdγm(d(0.5) =160+1.5×17..9×(1.2(0.5)=178.8kPa
2) pk=
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=75.2kPa
所以，pk≤fa。
3)  pc=17×1.0+18.6×0.2=20.72 kPa
   pcz=20.72+1.8×(18.6-10)=36.2 kPa
   pz=
[image: image12.wmf]()
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=36.86 kPa
则pz+pcz=36.2+36.86=73.06 kPa
4) γm=
[image: image14.wmf]17.0118.60.2(18.610)1.8
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=12.07 kN/m3
  fa=fak+ηdγm(d-0．5)=80+1.0×12.07×(3(0.5)=110.175 kPa
    (>pz+pcz=73.06kPa)

满足要求。
γ2=20kN/m3
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